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Slováci hodnotia svoj duševný stav ako dobrý, pričom každý štvrtý až piaty reportuje pomerne 
časté prejavy úzkosti a iné ťažkosti. Približne štvrtina uviedla, že má medzi blízkymi človeka 
s lekárom diagnostikovanou duševnou poruchou.

Hlavné zhrnutia I.

Ľudia svoje zdravie hodnotia najčastejšie ako „dobré“, či už ide o celkové alebo duševné zdravie. 
Pričom duševné zdravie hodnotia o chlp lepšie ako to celkové.

Najčastejšie reportované prejavy úzkosti sa v roku 2021 v porovnaním s rokom 2020 nezmenili, stále ide najviac 
o podráždenosť, obavy či problém uvoľniť sa. 

Štatisticky významne v populácii narástol podiel ľudí s miernou úzkosťou.
Najčastejšie reportované ďalšie ťažkosti boli únava, ťažkosti so spánkom či jedením, pocity nešťastia a apatie.

Pri veľmi vysokej a vysokej miere ťažkostí už tieto prejavy značne sťažujú život každému druhému z tejto 
skupiny.
Signifikantne väčší podiel žien, mladších Slovákov a ľudí so základným vzdelaním reportuje úzkostné prejavy či 
iné ťažkosti takmer každý deň alebo viac ako polovicu dní.

Každý desiaty Slovák uviedol, že mu bola v minulosti lekárom diagnostikovaná duševná porucha. 
Väčšina diagnostikovaných ľudí uviedla, že ako prvého pri svojich duševných problémoch navštívili psychiatra.

Pomoc odborníka počas pandémie vyhľadal jeden zo štrnástich ľudí. Pričom opäť väčšina uvádza, že vyhľadali 
psychiatra.

Viac ako polovica tých, ktorí počas pandémie navštívili odborníka, vyhľadali ako prvého práve psychiatra, drvivá 
väčšina z nich boli práve ľudia, ktorým už duševná porucha bola v minulosti diagnostikovaná. Naopak, medzi 
tými, ktorí ako prvého vyhľadali všeobecného lekára, boli ľudia bez predošlej diagnózy.
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Hlavné zhrnutia II.
V prípade duševných problémov by sa polovica ľudí vybrala za psychológom, tretina za svojim všeobecným lekárom. 
Každý ôsmy by nevyhľadal nikoho.

Za všeobecným lekárom by išli hlavne starší Slováci a Slovenky a tí so základným vzdelaním. Naopak, najviac 
mladých by šlo hlavne za psychológom.
Psychiatrov a psychoterapeutov by ľudia v priemere vyhľadávali ako druhých v poradí.
Celkovo si len tretina Slovákov vybrala viac ako jedného odborníka, ktorého by navštívili v prípade duševných 
problémov. Najčastejšie spojenie v mysliach ľudí je návšteva všeobecného lekára ako prvého a následne 
psychológa.

Slováci a Slovenky hodnotia odborníkov na duševné zdravie v priemere ako "skôr dobrých". 
Medzi jednotlivými profesiami sú len malé rozdiely. Rozdiely sú dokonca malé aj medzi ľuďmi, ktorí majú verzus 
nemajú skúsenosť s odborníkom na duševné zdravie.

Ľudia na Slovensku nevedia veľmi posúdiť, aká je dostupnosť služieb pre zachovanie a zlepšenie duševného zdravia 
alebo pre pomoc a začlenenie sa ľudí s duševnou poruchou späť do aktívneho života. Pokiaľ na to názor majú, tak 
polovica si myslí, že je dostupnosť služieb dostatočná a druhá polovica s tým nesúhlasí.

Celkovo sa Slováci priklonili k tomu, že služby v oblasti duševného zdravia by mal poskytovať štát.
Drvivá väčšina ľudí na Slovensku sa zhoduje, že hanba spojená s duševnou poruchou v spoločnosti stále pretrváva.
Slováci sa zhodujú aj v tom, že vzdelávanie v oblasti duševného zdravia je dôležité, súhlasia hlavne so vzdelávaním 
dospelých a mladých dospelých od strednej školy. 

Najväčšiu podporu dostalo vzdelávanie v školách - či už detí, alebo učiteľov - a praktické rady a informácie prečo a 
aké duševné poruchy sa u ľudí vyskytujú.
Drvivá väčšina ľudí súhlasí s tým, aby aj zamestnávatelia zabezpečovali vzdelávanie v oblasti duševného zdravia. 
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Design prieskumu

Tu môžete dopísať nejaký text.
Má aj odrážky.

Metodológia
kvantitatívny ad-hoc prieskum
kombinácia zberu cez 2muse online panel s riadeným prístupom (full managed access panel)
a osobné (F2F CAPI) opytovanie

Cieľová skupina všeobecná populácia Slovenska vo veku 15 rokov a viac

Veľkosť vzorky 1501 respondentov (1201 online + 300 osobne)

Výber kvótny, kvóty na vekovú kategóriu, pohlavie, vzdelanie, veľkosť miesta bydliska a región

Dĺžka dotazníka 10 minút

Terénny zber 13.7. – 20.7.2021



Obsah

Stav duševného zdravia

Duševné ťažkosti a návšteva odborníka

Reforma
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11%

26%

43%

16%
4%8%

24%

42%

20%

6%
vynikajúce
veľmi dobré
dobré
dostatočné
zlé

Ľudia svoje zdravie najčastejšie hodnotia ako „dobré“, či už ide o to celkové, alebo o duševné zdravie. 
Pričom duševné zdravie je hodnotené ako vynikajúce o niečo väčším podielom ľudí ako to celkové, tento rozdiel 
je štatisticky významný.

Ako ľudia hodnotia svoje (duševné) zdravie?

Q1. Ako by ste hodnotili vaše momentálne celkové zdravie?
Q2. Ako by ste hodnotili vaše momentálne celkové duševné zdravie? n = 1501

Celkové zdravie Duševné zdravie

1=vynikajúce ... 5=zlé

Priemer
v bodoch
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8%

24%

42%

20%

6%

vynikajúce veľmi dobré dobré
dostatočné zlé

V hodnotení zdravia sú len malé rozdiely medzi pohlavím či vzdelaním. Najväčšie rozdiely sú, prirodzene, 
v hodnotení podľa veku - mladí hodnotia svoje zdravie výrazne lepšie ako starší. 

Aké sú rozdiely v hodnotení zdravia?

Q1A. Ako by ste hodnotili vaše momentálne celkové zdravie?

priemer n=

muž 2.9 721

žena 3.0 780

~podľa pohlavia

priemer n=

15 – 25 2.5 ▼ 270

26 – 35 2.6 ▼ 313

36 – 45 3.0 270

46 – 55 3.1 ▲ 246

56 – 69 3.2 ▲ 256

70 a viac 3.7 ▲ 146

~podľa veku

~podľa vzdelania

~podľa diagnostikovanej duševnej 
choroby

priemer hodnotenia (1=vynikajúce ... 5=zlé) v bodoch

(1 - 1,7) =vynikajúce
(1,8 - 2,5) =veľmi dobré
(2,6 - 3,5)=dobré
(3,6 - 4,3)=dostatočné
(4,4 - 5)=zlé

n = 1501

Priemer
(v bodoch)

Celkové zdravie
priemer n=

ZŠ 3.1 ▲ 210

SŠ bez maturity 3.1 ▲ 478

SŠ s maturitou 2.9 ▼ 524

VŠ 2.6 ▼ 289

priemer n=

mal/a 3.5 ▲ 146

nemal/a 2.9 ▼ 1355

▲ signifikantne vyšší výsledok
▼ signifikantne nižší výsledok
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11%

26%

43%

16%
4%

vynikajúce veľmi dobré dobré

dostatočné zlé

Svoje duševné zdravie hodnotia vysokoškoláci lepšie ako Slováci so základným alebo len stredným vzdelaním 

bez maturity. Samozrejme, ľudia s diagnostikovanou duševnou chorobou hodnotia svoje duševné zdravie 

výrazne horšie.

Aké sú rozdiely v hodnotení duševného zdravia?

Q1A. Ako by ste hodnotili vaše momentálne celkové duševné zdravie?

priemer n=

muž 2.7 ▼ 721

žena 2.9 ▲ 780

~podľa pohlavia

priemer n=

15 – 25 2.7 270

26 – 35 2.6 ▼ 313

36 – 45 2.8 270

46 – 55 2.9 246

56 – 69 2.8 256

70 a viac 3.1▲ 146

~podľa veku

~podľa vzdelania

~podľa diagnostikovanej duševnej 
choroby

priemer hodnotenia (1=vynikajúce ... 5=zlé) v bodoch

(1 - 1,7) =vynikajúce
(1,8 - 2,5) =veľmi dobré
(2,6 - 3,5)=dobré
(3,6 - 4,3)=dostatočné
(4,4 - 5)=zlé

n = 1501

Priemer
(v bodoch)

Duševné zdravie priemer n=

ZŠ 3.0 ▲ 210

SŠ bez maturity 2.9 ▲ 478

SŠ s maturitou 2.7 ▼ 524

VŠ 2.5 ▼ 289

priemer n=

mal/a 3.7 ▲ 146

nemal/a 2.7 ▼ 1355

▲ signifikantne 
vyšší výsledok

▼ signifikantne 
nižší výsledok

~podľa diagnostikovanej duševnej 
choroby u blízkeho

priemer n=

má 3.0 ▲ 396

nemá 2.7 ▼ 1105
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29
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22

21

40

41
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Ľahko sa rozčúlim alebo som
podráždený/á

Prílišné obavy kvôli rôznym veciam

Problém uvoľniť sa

Nervozita, úzkosť alebo pocit, že som na
hrane

Nemožnosť prestať sa obávať alebo dostať
obavy pod kontrolu

Strach, ako keby sa malo stať niečo hrozné

Taký nekľud, že skoro nedokážem kľudne
sedieť

v%, n = 816

25%

25%

21%

23%

19%

17%

16%

Najčastejšie reportované prejavy úzkosti sa v roku 2021 nezmenili, stále ide najviac o podráždenosť, obavy či 
problém uvoľniť sa. Oproti minulému roku sa znížil podiel ľudí s prílišnou nervozitou, strachom či obavami.

Frekvencia úzkostných prejavov za dva týždne

Q3. Ako často vás počas uplynulých 2 týždňov trápila niektorá z nasledujúcich ťažkostí?

7%

6%

7%

7%

5%

4%

5%

15%

13%

11%

11%

13%

9%

9%

48%

42%

39%

36%

36%

32%

28%

30%

40%

43%

46%

47%

55%

58%

Ľahko ste sa rozčúlili alebo…

Prehnané starosti o rôzne veci

Ťažkosti s uvoľnením sa

Nervozita, úzkosť alebo pocit, že…

Neschopnosť prestať si robiť…

Strach, ako keby sa malo…

Taký nepokoj, až bolo ťažké…

takmer každý deň viac než polovicu dní niektoré dni vôbec nie
TOP2BOX

takmer každý deň + 
viac než polovicu dní

Frekvencia úzkostných prejavov
- Všetci -

n = 1501

22%

19%

18%

18%

18%

13%

14%

Ľahko ste sa rozčúlili alebo 
podráždili

Prehnané starosti o rôzne veci

Ťažkosti s uvoľnením sa

Nervozita, úzkosť alebo pocit, že 
ste v koncoch s nervami

Neschopnosť prestať si robiť 
starosti /dostať ich pod kontrolu

Strach, ako keby sa malo prihodiť 
niečo hrozné

Taký nepokoj, až bolo ťažké zostať 
pokojne sedieť

Ľahko sa rozčúlim alebo som podráždený/á

Prílišné obavy kvôli rôznym veciam

Problém uvoľniť sa

Nervozita, úzkosť alebo pocit, že som na hrane

Nemožnosť prestať sa obávať alebo dostať obavy pod kontrolu

Strach, ako keby sa malo stať niečo hrozné

Taký nekľud, že skoro nedokážem kľudne sedieť

Máj 2020*

*reprezentatívna vzorka, online populácie
Mierne iná formulácia položiek
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22%

19%

18%

18%

18%

13%

14%

Ľahko ste sa rozčúlili alebo
podráždili

Prehnané starosti o rôzne veci

Ťažkosti s uvoľnením sa

Nervozita, úzkosť alebo pocit, že
ste v koncoch s nervami

Neschopnosť prestať si robiť
starosti alebo dostať ich pod…

Strach, ako keby sa malo prihodiť
niečo hrozné

Taký nepokoj, až bolo ťažké zostať
pokojne sedieť

ZŠ SŠ bez 
maturity

SŠ s 
maturitou VŠ

29% ▲ 21% 21% 20%

28% ▲ 16% ▼ 19% 19%

26% ▲ 16% 17% 17%

25% ▲ 15% 18% 16%

24% ▲ 16% 17% 17%

19% ▲ 14% 11% 11%

19% ▲ 14% 13% 12%

muž žena

18% ▼ 25% ▲

14% ▼ 23% ▲

15% ▼ 22% ▲

14% ▼ 22% ▲

13% ▼ 22% ▲

11% ▼ 16% ▲

11% ▼ 16% ▲

Signifikantne väčší podiel žien ako mužov reportuje úzkostné prejavy takmer každý deň alebo viac ako polovicu 
dní. Podobný rozdiel je aj medzi ľuďmi so základným a vyšším vzdelaním.

Frekvencia prejavov ~ podľa pohlavia a vzdelania

Q3. Ako často vás počas uplynulých 2 týždňov trápila niektorá z nasledujúcich ťažkostí?

~podľa pohlavia ~podľa vzdelania

TOP2BOX
takmer každý deň + viac než polovicu dní

Frekvencia úzkostných prejavov
- Všetci -

Ľahko ste sa rozčúlili alebo 
podráždili

Prehnané starosti o rôzne veci

Ťažkosti s uvoľnením sa

Nervozita, úzkosť alebo pocit, 
že ste v koncoch s nervami

Neschopnosť prestať si robiť 
starosti /dostať ich pod kontrolu

Strach, ako keby sa malo 
prihodiť niečo hrozné

Taký nepokoj, až bolo ťažké 
zostať pokojne sedieť

15 –
25

26 –
35

36 –
45

46 –
55

56 –
69

70 a 
viac 

33% ▲ 27% ▲ 16% ▼ 20% 15% ▼ 13% ▼

31% ▲ 22% 15% 14% ▼ 11% ▼ 18%

26% ▲ 18% 19% 17% 13% ▼ 17%

28% ▲ 21% 13% ▼ 15% 11% ▼ 17%

26% ▲ 19% 16% 17% 14% 14%

19% ▲ 15% 11% 11% 10% 14%

21% ▲ 17% 11% 11% 10% ▼ 12%

~podľa veku

▲ signifikantne vyšší výsledok
▼ signifikantne nižší výsledok

n = 1501 721 780 210 478 524 289 270 313 270 246 256 146
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V júli 2021 bola približne polovica ľudí, ktorá mala iba minimálnu mieru úzkosti, čo je len o chlp menej ako 
minulý rok v máji. Rozdiel je na hranici štatistickej významnosti. Avšak podiel ľudí s miernou úzkosťou 
v populácii určite narástol v porovnaní s minulým rokom. Zároveň meranie prebiehalo v lete, tak výsledky môžu 
byť mierne pozitívnejšie, ako keby sme meranie realizovali počas jarných mesiacov.

Rozloženie ľudí podľa pociťovanej úzkosti

6%

13%

30%

51%

júl 2021

7% 10%
9%

11%

23%
25%

62%
54%

marec máj

minimálna úzkosť

mierna úzkosť

stredná miera úzkosti

vysoká miera úzkosti

n = 949 n = 816

~rok 2020*

*reprezentatívna vzorka, 
online populácie

Na základe odpovedí 
respondenta v otázke 
o frekvencii prežívaných 
úzkostných symptómov sme 
každého respondenta podľa 
počtu bodov priradili do jednej 
zo skupín:
Minimálna miera úzkosti
(0-4 bodov)
Mierna úzkosť
(5-9 bodov)
Stredná miera úzkosti
(10-14 bodov)
Vysoká miera úzkosti 
(15-21 bodov)
(Za každú odpoveď "takmer každý 
deň" = 3 body, "polovicu dní" = 2 
body, "niektoré dni" = 1 bod, "nikdy" = 
0 bodov)



12Postoje k duševnému zdraviu 20.08.2021, 2muse

65%

68%

70%

72%

57%

44%

52%

22%

24%

24%

23%

38%

36%

33%

11%

7%

6%

5%

3%

15%

13%

Ľahko ste sa rozčúlili alebo podráždili

Prehnané starosti o rôzne veci

Ťažkosti s uvoľnením sa

Nervozita, úzkosť alebo pocit, že ste v…

Neschopnosť prestať si robiť starosti…

Strach, ako keby sa malo prihodiť niečo…

Taký nepokoj, až bolo ťažké zostať…

Ľudia v skupine vysokej miery úzkosti najčastejšie pociťujú prílišnú nervozitu, starosti, rýchlo sa podráždia
a majú problém uvoľniť sa. 

Úzkostné prejavy v jednotlivých skupinách

Q3. Ako často vás počas uplynulých 2 týždňov trápila niektorá z nasledujúcich ťažkostí?

17%

12%

16%

13%

9%

9%

8%

47%

56%

49%

56%

56%

40%

46%

31%

28%

32%

28%

35%

43%

39%

Ľahko ste sa rozčúlili alebo podráždili

Prehnané starosti o rôzne veci

Ťažkosti s uvoľnením sa

Nervozita, úzkosť alebo pocit, že ste v…

Neschopnosť prestať si robiť starosti…

Strach, ako keby sa malo prihodiť niečo…

Taký nepokoj, až bolo ťažké zostať…

21%

12%

10%

8%

11%

6%

4%

69%

73%

78%

79%

76%

64%

61%

7%

14%

10%

12%

13%

30%

35%

Ľahko ste sa rozčúlili alebo podráždili

Prehnané starosti o rôzne veci

Ťažkosti s uvoľnením sa

Nervozita, úzkosť alebo pocit, že ste v…

Neschopnosť prestať si robiť starosti…

Strach, ako keby sa malo prihodiť niečo…

Taký nepokoj, až bolo ťažké zostať…

44%

31%

21%

17%

16%

13%

8%

54%

69%

78%

83%

84%

87%

92%

Ľahko ste sa rozčúlili alebo podráždili

Prehnané starosti o rôzne veci

Ťažkosti s uvoľnením sa

Nervozita, úzkosť alebo pocit, že ste v…

Neschopnosť prestať si robiť starosti…

Strach, ako keby sa malo prihodiť niečo…

Taký nepokoj, až bolo ťažké zostať…

~vysoká miera úzkosti ~stredná miera úzkosti

~mierna úzkosť ~minimálna miera úzkosti
vysoká miera úzkosti: n=96 stredná miera úzkosti: n=194

mierna úzkosť: n=449 minimálna miera úzkosti: n=762

Frekvencia úzkostných prejavov takmer každý deň viac než týždeň niekoľko dní vôbec nie



13Postoje k duševnému zdraviu 20.08.2021, 2muse

32%

25%

22%

16%

15%

14%

14%

9%

8%

Takmer každý deň alebo aspoň každý druhý deň za posledné dva týždne cítila únavu či nedostatok energie 
tretina Slovákov. Je to najčastejšie reportovaná pociťovaná ťažkosť. Viac ako polovica ľudí mala aj ťažkosti so 
spánkom, jedením či pocitmi nešťastia a apatie aspoň niekoľko dní za ostatné 2 týždne.

Frekvencia ťažkostí za posledné dva týždne

Q4. Ako často vás počas uplynulých 2 týždňov trápila niektorá z nasledujúcich ťažkostí?

14%

11%

8%

6%

6%

6%

5%

3%

3%

18%

15%

14%

11%

9%

8%

9%

6%

4%

52%

40%

40%

35%

34%

31%

30%

24%

16%

16%

35%

38%

49%

51%

55%

55%

67%

76%

Pocity únavy alebo nedostatku energie

Ťažkosti so zaspávaním, časté prebúdzanie sa alebo…

Malý záujem robiť veci alebo tešiť sa z nich

Slabá chuť do jedla alebo prejedanie sa

Pocit nešťastia, depresie alebo beznádeje

Zlý pocit zo seba alebo pocit zlyhania, či pocit, že ste…

Ťažkosti so sústredením sa na činnosti

Pomalé pohybovanie sa alebo rozprávanie, alebo ste…

Myšlienka, že by bolo lepšie zomrieť alebo si nejako…

takmer každý deň viac než polovicu dní niektoré dni vôbec nie

TOP2BOX
takmer každý deň + 

viac než polovicu dní

Pocity únavy alebo nedostatku energie
Ťažkosti so zaspávaním, časté prebúdzanie sa alebo 

nadmerná spavosť
Malý záujem robiť veci alebo tešiť sa z nich

Slabá chuť do jedla alebo prejedanie sa

Pocit nešťastia, depresie alebo beznádeje
Zlý pocit zo seba alebo pocit zlyhania, či pocit, že ste 

sklamali
Ťažkosti so sústredením sa na činnosti 

Pomalé pohybovanie sa alebo rozprávanie, alebo ste 
sa pohybovali viac ako zvyčajne

Myšlienka, že by bolo lepšie zomrieť alebo si nejako 
ublížiť

n = 1501

Frekvencia ťažkostí
- Všetci -
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Rovnaké tendencie vidíme aj v frekvencii výskytu ťažkostí - väčší podiel medzi ženami, mladšími a ľuďmi so 
základným vzdelaním uviedlo, že malo nasledujúce ťažkosti takmer každý deň alebo viac než polovicu dní.

Frekvencia ťažkostí ~ podľa pohlavia a vzdelania

Q4. Ako často vás počas uplynulých 2 týždňov trápila niektorá z nasledujúcich ťažkostí?

TOP2BOX
takmer každý deň + 

viac než polovicu dní

32%

25%

22%

16%

15%

14%

14%

9%

8%

Pocity únavy alebo nedostatku energie

Ťažkosti so zaspávaním, časté…

Malý záujem robiť veci alebo tešiť sa z…

Slabá chuť do jedla alebo prejedanie sa

Pocit nešťastia, depresie alebo…

Zlý pocit zo seba alebo pocit zlyhania,…

Ťažkosti so sústredením sa na činnosti

Pomalé pohybovanie sa alebo…

Myšlienka, že by bolo lepšie zomrieť…

Pocity únavy alebo nedostatku 
energie

Ťažkosti so spánkom

Malý záujem robiť veci/tešiť sa z nich

Slabá chuť do jedla alebo prejedanie

Pocit nešťastia, depresie alebo 
beznádeje

Zlý pocit zo seba alebo pocit 
zlyhania, či pocit, že ste sklamali

Ťažkosti so sústredením sa na 
činnosti 

Pomalé pohybovanie/rozprávanie, 
alebo ste sa pohybovali viac

Myšlienka, že by bolo lepšie zomrieť 
alebo si nejako ublížiť

ZŠ SŠ bez 
maturity

SŠ s 
maturitou VŠ

44% ▲ 31% 28% ▼ 31%

31% ▲ 24% 26% 24%

25% 23% 20% 19%

20% 15% 17% 15%

20% ▲ 14% 16% 12%

15% 15% 12% 13%

20% ▲ 12% 14% 13%

14% ▲ 10% 9% 6% ▼

12% ▲ 8% 8% 4% ▼

muž žena

27% ▼ 37% ▲

21% ▼ 29% ▲

19% ▼ 24% ▲

12% ▼ 21% ▲

13% 17%

11% ▼ 16% ▲

12% ▼ 17% ▲

8% 10%

7% 8%

~podľa pohlavia ~podľa vzdelania

15 –
25

26 –
35

36 –
45

46 –
55

56 –
69

70 a 
viac 

43% ▲ 31% 31% 29% 23% ▼ 35%

30% 27% 23% 26% 19% ▼ 29%

30% ▲ 25% 19% 17% 15% ▼ 21%

30% ▲ 17% 12% ▼ 12% 10% ▼ 16%

23% ▲ 21% ▲ 12% 12% 9% ▼ 10%

23% ▲ 18% ▲ 13% 11% 7% ▼ 7% ▼

23% ▲ 15% 13% 11% 9% ▼ 14%

14% ▲ 11% 8% 6% ▼ 8% 11%

13% ▲ 10% 6% 5% 5% 7%

~podľa veku

▲ signifikantne vyšší výsledok
▼ signifikantne nižší výsledok

n = 1501 721 780 210 478 524 289 270 313 270 246 256 146
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V prípade týchto ťažkostí máme väčšiu skupinu ľudí, ktorí pociťovali tieto ťažkosti často, inými slovami: vysokú či 
veľmi vysokú mieru ťažkostí malo 10% Slovákov a Sloveniek. Frekvencia pociťovaných úzkostných prejavov 
a týchto ťažkostí je prepojená.

Rozloženie ľudí podľa pociťovaných ťažkostí

2% 9%

14%

31%

45%

veľmi vysoká miera
ťažkostí

vysoká miera
ťažkostí

stredná miera
ťažkostí

mierne ťažkosti

minimálna miera
ťažkostí

Na základe odpovedí 
respondenta v otázke o 
frekvencii prežívaných 
úzkostných symptómov sme 
každého respondenta podľa 
počtu bodov priradili do jednej 
zo skupín:
Minimálna miera ťažkostí
(0-4 bodov)
Mierne ťažkosti
(5-9 bodov)
Stredná miera ťažkostí
(10-14 bodov)
Vysoká miera ťažkostí
(15-21 bodov)
Veľmi vysoká miera ťažkostí
(22-27 bodov)

(Za každú odpoveď "takmer každý deň" 
= 3 body, "polovicu dní" = 2 body, 
"niektoré dni" = 1 bod, "nikdy" = 0 
bodov)

~miera ťažkostí v skupinách 

podľa úzkostných prejavov

29%

4%

50%

31%

4%

16%

40%

20%

3%

4%

23%

57%

20%

1% 2%

19%

77%

vysoká
miera

úzkosti

stredná
miera

úzkosti

mierna
úzkosť

minimálna
miera

úzkostin = 1501
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Únavu a nedostatok energie pociťovala takmer každý deň viac ako polovica ľudí v skupine veľmi vysoká 
a vysoká miera ťažkostí. Každý druhý v tejto skupine mal každý deň aj ťažkosti so spánkom či pocity nešťastia 
a depresie.

24%
21%

9%
7%

4%
8%

5%
3%
2%

45%
34%

38%
32%

28%
24%
31%

14%
12%

31%
36%

50%
48%

59%
55%
50%

55%
39%

1%
9%

3%
13%

9%
13%
15%

28%
47%

Pocity únavy alebo nedostatku energie
Ťažkosti so spánkom

Malý záujem robiť veci
Slabá chuť / prejedanie sa

Pocit nešťastia, depresie
Zlý pocit zo seba / zlyhania
Ťažkosti so sústredením sa

Spomalenosť, alebo rýchlejší pohyb ako…
Samovražedné/sebadestrukčné myšlienky

Ťažkosti v jednotlivých skupinách

Q3. Ako často vás počas uplynulých 2 týždňov trápila niektorá z nasledujúcich ťažkostí?

65%
55%

45%
40%

48%
43%

37%
22%

28%

27%
30%

40%
31%

37%
33%

34%
35%
21%

6%
13%
15%

23%
15%

19%
24%

30%
31%

13%
20%

Pocity únavy alebo nedostatku energie
Ťažkosti so spánkom

Malý záujem robiť veci
Slabá chuť / prejedanie sa

Pocit nešťastia, depresie
Zlý pocit zo seba / zlyhania
Ťažkosti so sústredením sa

Spomalenosť, alebo rýchlejší pohyb ako…
Samovražedné/sebadestrukčné myšlienky

~veľmi + vysoká miera ťažkostí ~stredná miera ťažkostí

n=164 n=206

n=458 n=673

~mierne ťažkosti ~minimálna miera ťažkostí
11% 23%

20%
12%

9%
5%
4%
4%
2%
1%

64%
57%

68%
56%

59%
56%
53%

35%
20%

2%
18%
17%

33%
36%

41%
42%

62%
78%

Pocity únavy alebo nedostatku energie
Ťažkosti so spánkom

Malý záujem robiť veci
Slabá chuť / prejedanie sa

Pocit nešťastia, depresie
Zlý pocit zo seba / zlyhania
Ťažkosti so sústredením sa

Spomalenosť, alebo rýchlejší pohyb ako…
Samovražedné/sebadestrukčné myšlienky

63%
36%

24%
19%

13%
10%
11%

5%
2%

33%
62%

73%
81%

87%
90%
89%

95%
98%

Pocity únavy alebo nedostatku energie
Ťažkosti so spánkom

Malý záujem robiť veci
Slabá chuť / prejedanie sa

Pocit nešťastia, depresie
Zlý pocit zo seba / zlyhania
Ťažkosti so sústredením sa

Spomalenosť, alebo rýchlejší pohyb ako…
Samovražedné/sebadestrukčné myšlienky

Frekvencia ťažkostí
takmer každý deň viac než týždeň niekoľko dní vôbec nie
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Pri veľmi vysokej a vysokej miere ťažkostí už tieto prejavy veľmi až mimoriadne sťažujú život (prácu, 
starostlivosť o domácnosť, vzťahy) každému druhému z tejto skupiny.

Nakoľko tieto ťažkosti sťažovali ľuďom život

Q5. Nakoľko vám tieto ťažkosti sťažovali vašu prácu, starostlivosť o domácnosť alebo vzťahy s inými ľuďmi?

33%

55%

9%
3%

n = 1368

6% 10%
22%

59%41%

68%

72%

39%

34%

20%

5% 1%

18%

1%

~veľmi + vysoká 

miera ťažkostí

~stredná miera 

ťaškostí

~mierne 

ťaškosti

~minimálna 

miera ťaškostí
Iba tí, ktorí označili, že ich trápila nejaká z ťažkostí 
aspoň niektoré dni

Nakoľko tieto ťažkosti 
sťažovali život

mimoriadne 
sťažovali

veľmi 
sťažovali

trochu 
sťažovali

vôbec 
nesťažovali

n=164 n=206 n=458 n=540
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Každý desiaty Slovák uviedol, že mu bola v minulosti lekárom diagnostikovaná duševná porucha. 
Niekoho takého má medzi blízkymi štvrtina ľudí.

Výskyt diagnostikovaných duševných porúch

Q6. Máte/mali ste niekedy v živote lekárom diagnostikovanú duševnú poruchu?
Q6D. Máte/mali ste niekedy v živote RODINNÉHO PRÍSLUŠNÍKA, ALEBO BLÍZKEHO ZNÁMEHO, ktorý mal lekárom diagnostikovanú duševnú poruchu?

10%

90%

áno

nie

26%

74%

áno

nie

Lekárom 
diagnostikovaná 
duševná porucha 
u neho/nej osobne

Mali u blízkeho
lekárom diagnostikovanú 
duševnú poruchu

1%1%1%1%
2%

1%
2%

3%

7%

2%

1%
2%

5%

1%

4%

2%

5%5%

2%
2%

6%

7% ↑

5%
6%

11% ↑

5%

9% ↑

3%

-1%

1%

3%

5%

7%

9%

11%

13%

15%

1
9

8
1

1
9

8
5

1
9

8
8

1
9

8
9

1
9

9
3

1
9

9
6

1
9

9
8

1
9

9
9

2
0

0
0

2
0

0
2

2
0

0
4

2
0

0
5

2
0

0
6

2
0

0
7

2
0

0
8

2
0

0
9

2
0

1
0

2
0

1
1

2
0

1
2

2
0

1
3

2
0

1
4

2
0

1
5

2
0

1
6

2
0

1
7

2
0

1
8

2
0

1
9

2
0

2
0

2
0

2
1

n = 123

Len tí, ktorí uviedli, že im bola lekárom diagnostikovaná duševná porucha
16% respondentov nevedelo udať rok

V ktorom roku bola duševná porucha diagnostikovaná

n = 1501

62%

38%
23%

77%

n = 146 n = 1355

~bola im diagnostikovaná 
duševná porucha

~NEbola im diagnostikovaná 
duševná porucha

Mali u blízkeho lekárom diagnostikovanú duševnú poruchu
podľa:
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Väčšina z tých, ktorým bola diagnostikovaná duševná porucha, uviedla, že ako prvého navštívili psychiatra.
Ktorý odborník bol vyhľadaný ako prvý?

Q6b. Ktorého odborníka ste v súvislosti s vašimi psychickými problémami vyhľadali ako prvého? 

Lekárom diagnostikovaná 
duševná porucha 
u neho/nej osobne

Len tí, ktorí uviedli, že im bola lekárom diagnostikovaná duševná porucha

60%

16%

14%

5%

2%

2%

psychiatra

všeobecného lekára

psychológa

psychoterapeuta

iného odborníka na zdravie

neviem

Ktorého odborníka navštívili ako prvého

10%

90%

áno

nie

n = 146n = 1501
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Pomoc odborníka počas pandémie vyhľadal jeden zo štrnástich ľudí. Pričom opäť väčšina uvádza, že vyhľadali 
psychiatra. Viac ako polovica z tých ľudí, ktorí uviedli, že im bola lekárom diagnostikovaná psychická porucha, 
uviedli aj to, že počas pandémie vyhľadali odborníka na duševné zdravie.

Návšteva odborníka počas pandémie Covid-19

Q7. Od začiatku pandémie Covid-19 (marec 2020) doteraz, vyhľadali ste pomoc odborníka ohľadom nejakého svojho psychického problému?
Q8. Ktorého odborníka ste v súvislosti s vašimi psychickými problémami vyhľadali?
Q8A. Zvoľte poradie, v akom ste navštívili nasledovných odborníkov.

7%

93%

áno

nie

Vyhľadali pomoc odborníka ohľadom psychického problému 
počas pandémie Akého odborníka vyhľadali

70%

26%

22%

11%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

1%

psychiatra
psychológa

všeobecného lekára
psychoterapeuta

lekárnika
iného odborníka na zdravie

odborníka v telefonickej/online…
zdravotnú sestru

sociálneho pracovníka
niekoho iného

neviem n = 112

Len tí, ktorí uviedli, že vyhľadali pomoc odborníka

~bola im diagnostikovaná 
duševná porucha

~NEbola im diagnostikovaná 
duševná porucha

n = 1501

n = 146 n = 1355

54%

46%

Podľa:

2%

98%
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49%

8%

6%

3%

3%

6%

4%

13%

7%

7%
3%

4%

30%

74%

78%

89%

96%

97%

97%

97%

98%

98%

1. s diagnozou 1. bez
2. s diagnozou 2. bezPriemer Medián n= 

1.3 1 78

1.6 2 29

1.1 ▼ 1 25

2.1 ▲ 2 12

1.4 1 5

1.3 1 3

2.0 2 3

1.7 1 3

2.0 ▲ 2 2

2.0 2 2

Viac ako polovica tých, ktorí počas pandémie navštívili odborníka, vyhľadali ako prvého práve psychiatra. Drvivá 
väčšina z nich boli práve ľudia, ktorým už duševná porucha bola v minulosti diagnostikovaná. Naopak, medzi 
tými, ktorí ako prvého vyhľadali všeobecného lekára, boli hlavne ľudia bez predošlej diagnózy.

Poradie navštíveného odborníka počas pandémie 

Q8A. Zvoľte poradie, v akom ste navštívili nasledovných odborníkov.

Poradie v akom vyhľadali daných odborníkov

55%

13%

20%

10%

12%

3%

4%

30%

74%

78%

89%

96%

97%

97%

97%

98%

98%

psychiatra
psychológa

všeobecného lekára
psychoterapeuta

lekárnika
iného odborníka

na telefonickej/online poradni
zdravotnú sestru

sociálneho pracovníka
niekoho iného

1 2 3 4 5 nevyhľadal

Len tí, ktorí uviedli, že vyhľadali pomoc odborníka

n = 112 n = 112

Prvý vybraný
Druhý vybraný

~podľa toho či im bola v minulosti 
lekárom diagnostikovaná duševná 
porucha 
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V prípade duševných problémov by sa polovica ľudí vybrala za psychológom, tretina za svojim všeobecným 
lekárom. Každý ôsmy by nevyhľadal nikoho.

Akého odborníka by navštívili v prípade problémov?

Q7. Od začiatku pandémie Covid-19 (marec 2020) doteraz, vyhľadali ste pomoc odborníka ohľadom nejakého svojho psychického problému?
Q9. Ktorého odborníka by ste v prípade psychických problémov vyhľadali? 
Q9A. Zvoľte poradie, v akom by ste navštívili nasledovných odborníkov.

Akého odborníka BY vyhľadali 
(viac možných odpovedí)

47%

33%

28%

17%

6%

3%

3%

2%

1%

2%

7%

12%

psychológa
všeobecného lekára

psychiatra
psychoterapeuta

odborníka v telefonickej/online…
iného odborníka na zdravie

lekárnika
sociálneho pracovníka

zdravotnú sestru
niekoho iného

neviem
žiadneho

n = 1389 

.

Len tí, ktorí uviedli, že 
NEvyhľadali pomoc 

odborníka

7%

93%

áno

nie

Vyhľadali pomoc odborníka 
ohľadom psychického problému 
počas pandémie

n = 1501
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ZŠ SŠ bez 
maturity

SŠ s 
maturitou VŠ

33% ▼ 38% ▼ 53% ▲ 59% ▲

45% ▲ 32% 30% 30%

29% 28% 27% 29%

12% ▼ 11% ▼ 19% 26% ▲

5% 4% 7% 7%

4% 2% 2% 4%

2% 3% 2% 4%

1% 2% 3% 2%

3% ▲ 1% 1% 1%

3% 1% 2% 3%

6% 8% 6% 7%

10% 15% ▲ 13% 8% ▼

Za všeobecným lekárom by išli hlavne starší Slováci a Slovenky a tí so základným vzdelaním. Naopak, najviac 
mladých by šlo hlavne sa psychológom.

Potenciálny odborník podľa veku a vzdelania

15 – 25 26 – 35 36 – 45 46 – 55 56 – 69 70 a viac 

psychológa 64% ▲ 59% ▲ 44% 42% 34% ▼ 21% ▼

všeobecného lekára 21% ▼ 28% 29% 30% 45% ▲ 53% ▲

psychiatra 26% 25% 26% 32% 31% 32%

psychoterapeuta 26% ▲ 21% ▲ 14% 14% 13% 10% ▼

na telefonickej/online poradni 11% ▲ 8% 5% 4% 4% 1% ▼

iného odborníka na zdravie 6% ▲ 2% 2% 2% 3% 2%

lekárnika 2% 2% 3% 2% 3% 5%

sociálneho pracovníka 2% 2% 2% 2% 2% 2%

zdravotnú sestru 2% 1% 1% 2% 1% 2%

niekoho iného 2% 2% 2% 2% 0% 2%

neviem 3% ▼ 7% 11% ▲ 7% 7% 6%

žiadneho 13% 11% 12% 14% 13% 8%

Len tí, ktorí uviedli, že NEvyhľadali pomoc odborníka počas pandémie
Q7. Od začiatku pandémie Covid-19 (marec 2020) doteraz, vyhľadali ste pomoc odborníka ohľadom nejakého svojho psychického problému?
Q9. Ktorého odborníka by ste v prípade psychických problémov vyhľadali? Q9A. Zvoľte poradie, v akom by ste navštívili nasledovných odborníkov.

270 313 270 246 256 146 210 478 524 289

Akého odborníka BY vyhľadali 
(viac možných odpovedí)

▲ signifikantne 
vyšší výsledok

▼ signifikantne 
nižší výsledok
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priemer medián n=

1.5 1 647

1.1 ▼ 1 453

2.0 ▲ 2 391

2.2 ▲ 2 236

1.9 ▼ 1 82

2.3 2 40

1.5 ▼ 1 39

2.3 2 28

2.8 2 19

1.1 ▼ 1 25

Ako prvého odborníka by v prípade duševných problémov najviac ľudí vyhľadalo všeobecného lekára, avšak 
rozdiel voči prvému vyhľadanému psychológovi je len veľmi malý. Psychiatrov a psychoterapeutov by ľudia 
v priemere vyhľadávali ako druhých v poradí. 

Poradie, v akom by navštívili odborníkov

Q9A. Zvoľte poradie, v akom by ste navštívili nasledovných odborníkov.

Poradie v akom BY vyhľadali daných odborníkov

27%

29%

12%

5%

3%

15%

3%

8%

6%

4%

6%

4%

53%

67%

72%

83%

94%

97%

97%

98%

99%

98%

psychológa

všeobecného lekára

psychiatra

psychoterapeuta

na telefonickej/online poradni

iného odborníka na zdravie

lekárnika

sociálneho pracovníka

zdravotnú sestru

niekoho iného

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. nevybral/a

Len tí, ktorí uviedli, že NEvyhľadali pomoc odborníka n = 1389 

n = 1501
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Celkovo si len tretina Slovákov vybrala viac ako jedného odborníka, ktorého by navštívili v prípade problémov. 
Najčastejšie spojenie v mysliach ľudí je návšteva všeobecného lekára ako prvého a následne psychológa –
urobilo by tak 8% ľudí.

Potenciálne pacientské cesty

Q9. Ktorého odborníka by ste v prípade psychických problémov vyhľadali? 

20%

44%

20%

11% 5%

žiaden alebo nevie*
jedného
dvoch
troch
viac ako troch

Celkový počet vybraných 
odborníkov

29%

27%

12%

5%
3%

19%

prvý navštívený

žiadneho + neviem
niekoho iného
zdravotnú sestru
sociálneho pracovníka
iného odborníka na zdravie
lekárnika
na telefonickej/online poradni
psychoterapeuta
psychiatra
psychológa
všeobecného lekára

Len tí, ktorí uviedli, že NEvyhľadali
pomoc odborníka
*aj respondenti, ktorí uviedli, žeby vyhľadali niekoho iného (neodborníka)

n = 1389 8%
3%2%

4%
4%

2%

2%

druhý navštívený

žiaden ďalší 
vybraný odborník

Od lekára k odborníkovi? (vybraný odborníci v jednotlivých poradiach)

vš
eo

be
cn

ý 
le

ká
r

ps
yc

ho
ló

g
ps

y-
ch

ia
-

te
r

žiaden ďalší 
vybraný odborník

žiaden ďalší 
vybraný odborník
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Prvý potenciálne navštívený odborník podľa kraja 

Q9A. Zvoľte poradie, v akom by ste navštívili nasledovných odborníkov.

Prvý navštívený odborník (poradie na základe podielu v % v rámci prvého navštíveného odborníka)

Len tí, ktorí uviedli, že NEvyhľadali pomoc odborníka



Obsah

Stav duševného zdravia

Duševné ťažkosti a návšteva odborníka

Reforma
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Slováci a Slovenky hodnotia odborníkov na duševné zdravie v priemere ako "skôr dobrých". Medzi jednotlivými 
profesiami sú len malé rozdiely. Rozdiely sú dokonca malé aj medzi ľuďmi, ktorí majú verzus nemajú skúsenosť.

Hodnotenie kvality odborníkov na Slovensku

Q10. Aká je podľa vášho názoru kvalita nasledovných odborníkov na Slovensku?

1=dobrá ... 4=zlá

Priemer

27%

23%

25%

20%

28%

25%

24%

22%

8%

7%

9%

10%

3%

3%

4%

5%

34%

42%

37%

43%

psychológov

psychoterapeutov

psychiatrov –
ambulantných

pscyhiatrov –
nemocničných

dobrá skôr dobrá skôr zlá zlá neviem
mal nemal

psychológov 1.9 1.8
psychoterapeutov 2.0 ▲ 1.8 ▼
psychiatrov – ambulantných 1.9 1.9
pscyhiatrov – nemocničných 2.1 2.0

n= 72 664

~podľa diagnostikovanej duševnej choroby

~podľa diagnostikovanej duševnej choroby blízkeho

Priemer hodnotenia kvality (1=dobrá... 4=zlá)

n = 1501

má nemá
psychológov 1.9 ▲ 1.8 ▼

psychoterapeutov 2.0 ▲ 1.8 ▼

psychiatrov – ambulantných 2.0 1.8

pscyhiatrov – nemocničných 2.1 2.0

n= 224 512
Len tí čo uviedli hodnotenie (bez neviem)

Len tí čo uviedli hodnotenie (bez neviem)

(1 - 1,6) = dobrá
(1,7 - 2,4) = skôr dobrá

(2,5 - 3,3) = skôr zlá
(3,4 - 4) = zlá▲ signifikantne 

vyšší výsledok

▼ signifikantne 
nižší výsledok
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Mladí sú v hodnotení kvality odborníkov na duševné zdravie mierne kritickejší, hlavne čo sa týka nemocničných 
psychiatrov, avšak celkové priemerné hodnotenie je stále na úrovni „skôr dobrá“ kvalita.

15 – 25 26 – 35 36 – 45 46 – 55 56 – 69 70 a viac 
psychológov 1.8 1.9 1.9 1.8 1.7 1.7 ▼
psychoterapeutov 1.9 1.9 2.0 1.8 1.8 1.6 ▼
psychiatrov – ambulantných 2.0 2.0 ▲ 2.0 1.8 ▼ 1.8 1.6 ▼
pscyhiatrov – nemocničných 2.2 ▲ 2.2 ▲ 2.1 1.8 ▼ 1.8 ▼ 1.8 ▼

n= 156 145 116 108 129 82

Bratislavský Trnavský Trenčiansky Nitriansky Žilinský Bansko-
bystrický Prešovský Košický

psychológov 1.9 1.7 1.7 1.8 1.8 2.0 1.9 1.8
psychoterapeutov 1.9 1.7 1.8 1.9 1.8 1.9 1.9 1.8
psychiatrov – ambulantných 2.0 1.8 1.8 1.8 1.9 2.0 1.9 1.8
pscyhiatrov – nemocničných 2.2 1.8 ▼ 1.9 2.1 1.9 2.1 2.1 1.9

n= 78 79 91 81 93 99 122 93

Hodnotenie kvality odborníkov podľa veku a kraja 

Q10. Aká je podľa vášho názoru kvalita nasledovných odborníkov na Slovensku?

Priemer hodnotenia kvality 
(1=dobrá... 4=zlá)

Len tí čo uviedli hodnotenie (bez neviem)~podľa veku

(1 - 1,6) = dobrá
(1,7 - 2,4) = skôr dobrá

(2,5 - 3,3) = skôr zlá
(3,4 - 4) = zlá

▲ signifikantne 
vyšší výsledok

▼ signifikantne 
nižší výsledok

~podľa kraja
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Stav služieb pre duševné zdravie na Slovensku

Q11A. Je podľa vášho názoru dostatočná dostupnosť podporných služieb PRE ZACHOVANIE A ZLEPŠENIE DUŠEVNÉHO ZDRAVIA v mieste vášho bydliska?
Q11B. Je podľa vášho názoru dostatočná dostupnosť podporných služieb PRE POMOC A ZAČLENENIE ĽUDÍ S DUŠEVNOU PORUCHOU SPÄŤ do aktívneho života v mieste vášho bydliska?
Q16. Mali by zabezpečovať starostlivosť v oblasti duševného zdravia samospráva (obec v ktorej žijete) alebo štát?

10%

32%

23%

10%

25%
určite áno

skôr áno

skôr nie

určite nie

neviem

1=určite áno... 4=určite nie

Priemer

Je  dostatočná dostupnosť?
Služieb PRE ZACHOVANIE A ZLEPŠENIE 

DUŠEVNÉHO ZDRAVIA

8%

24%

27%

11%

30%

Služieb PRE POMOC A ZAČLENENIE ĽUDÍ 
S DUŠEVNOU PORUCHOU SPÄŤ 

Kto by mal zabezpečovať starostlivosť 
v oblasti duševného zdravia

Slováci a Slovenky nevedia veľmi posúdiť, aká je dostupnosť služieb pre zachovanie a zlepšenie duševného 
zdravia. Tí, ktorí sa vyjadrili, sú rozdelení na polovicu súhlasiacich a nesúhlasiacich s dostatočnosťou. 

n = 1501

24%

34%
15%

5%

23%

určite štát

skôr štát

skôr
samospráva

určite
samospráva

neviem
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Mnohí ľudia na Slovensku nevedia zhodnotiť, či je dostupnosť služieb pre duševné zdravie dostatočná. U tých, 
čo sa vedeli vyjadriť, mierne prevážil pozitívny názor. Pozitívny názor je aj medzi ľuďmi, ktorí majú skúsenosť 
(bola im v minulosti lekárom diagnostikovaná duševná porucha).

Dostupnosť služieb pre duševné zdravie

Q11A. Je podľa vášho názoru dostatočná dostupnosť podporných služieb PRE ZACHOVANIE A ZLEPŠENIE DUŠEVNÉHO ZDRAVIA v mieste vášho bydliska?

~podľa diagnostikovanej 
duševnej choroby blízkeho

~podľa diagnostikovanej 
duševnej choroby 

Je dostatočná dostupnosť podporných služieb PRE ZACHOVANIE A ZLEPŠENIE DUŠEVNÉHO 
ZDRAVIA v mieste vášho bydliska?

1=určite áno... 4=určite nie

Priemer

10%

32%

23%

10%

určite áno

skôr áno

skôr nie

určite nie

neviem

14% 10%

37%
31%

27%

22%

16% ↑

9% ↓

5% ↓

28% ↑

mal nemal

11% 10%

35% 31%

26%
22%

16% ↑

8% ↓

13% ↓

30% ↑

má nemá(1 - 1,6) = áno
(1,7 - 2,4) = skôr áno
(2,5 - 3,3) = skôr nie
(3,4 - 4) = nie

1=určite áno... 4=určite nie

Priemer

n = 1501

▲ signifikantne 
vyšší výsledok

▼ signifikantne 
nižší výsledok

- Všetci -

n = 146 n = 1355 n = 396 n = 1105
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Pri hodnotení dostupnosti služieb pre začlenenie sa človeka s duševnou poruchou späť do spoločnosti je miska 
váh naklonená už k negatívnemu postoju, a to u všetkých skupín.

Dostupnosť služieb pre začlenenie človeka s poruchou

Q11B. Je podľa vášho názoru dostatočná dostupnosť podporných služieb PRE POMOC A ZAČLENENIE ĽUDÍ S DUŠEVNOU PORUCHOU SPÄŤ do aktívneho života v mieste vášho bydliska?

~podľa diagnostikovanej 
duševnej choroby blízkeho

~podľa diagnostikovanej 
duševnej choroby 

Je  dostatočná dostupnosť podporných služieb PRE POMOC A ZAČLENENIE ĽUDÍ S DUŠEVNOU 
PORUCHOU SPÄŤ do aktívneho života v mieste vášho bydliska?

1=určite áno... 4=určite nie

Priemer

8% 8%

26% 24%

33%
27%

19% ↑

10% ↓

14% ↓

31% ↑

mal nemal

11% 10%

35% 31%

26%
22%

16% ↑

8% ↓

13% ↓

30% ↑

má nemá

1=určite áno... 4=určite nie

Priemer

8%

24%

27%

11%

určite áno

skôr áno

skôr nie

určite nie

neviem

n = 1501

▲ signifikantne 
vyšší výsledok

▼ signifikantne 
nižší výsledok

(1 - 1,6) = áno
(1,7 - 2,4) = skôr áno
(2,5 - 3,3) = skôr nie
(3,4 - 4) = nie

- Všetci -

n = 146 n = 1355 n = 396 n = 1105
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Slováci a Slovenky sa priklonili k tomu, že služby v oblasti duševného zdravia by mal poskytovať štát.
Samospráva vs. štát pri poskytovaní služieb

Q16. Mali by zabezpečovať starostlivosť v oblasti duševného zdravia samospráva (obec v ktorej žijete) alebo štát?

24%

34%

15%
5%

23% neviem

určite samospráva

skôr samospráva

skôr štát

určite štát 29% 24%

31%
34%

14% 15%

7% 4%

18% 24%

mal nemal

28% ↑
23% ↓

34%
33%

17%
13%

5%
4%

16% ↓
26% ↑

má nemá

Mali by zabezpečovať starostlivosť v oblasti duševného zdravia 
samospráva (obec v ktorej žijete) alebo štát?

~podľa diagnostikovanej 
duševnej choroby blízkeho

~podľa diagnostikovanej 
duševnej choroby - Všetci -

▲ signifikantne 
vyšší výsledok

▼ signifikantne 
nižší výsledok

n = 1501 n = 146 n = 1355 n = 396 n = 1105
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Drvivá väčšina ľudí na Slovensku sa zhoduje, že hanba spojená s duševnou poruchou v spoločnosti stále 
pretrváva.

Pretrváva hanba spojená s duševnými poruchami?

Q12. Pretrváva podľa vás hanba spojená s duševnými poruchami v našej spoločnosti?

~podľa diagnostikovanej 
duševnej choroby blízkeho

~podľa diagnostikovanej 
duševnej choroby 

Pretrváva podľa vás hanba spojená s duševnými poruchami v našej spoločnosti?

1=určite áno... 4=určite nie

Priemer

1=určite áno... 4=určite nie

Priemer

n = 1501

36%

37%

13%

5%
určite áno

skôr áno

skôr nie

určite nie

neviem 58% ↑

33% ↓

23% ↓

39% ↑

12%
13%

3%
5%

5% 9%

mal nemal

47% ↑

32% ↓

30% ↓

40% ↑

14%
13%

4%
6%

5% ↓ 10% ↑

má nemá

▲ signifikantne 
vyšší výsledok

▼ signifikantne 
nižší výsledok

(1 - 1,6) = áno
(1,7 - 2,4) = skôr áno
(2,5 - 3,3) = skôr nie
(3,4 - 4) = nie

- Všetci -

n = 146 n = 1355 n = 396 n = 1105
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Slováci sa zhodujú, že vzdelávanie v oblasti duševného zdravia je dôležité. Samozrejme, v skupine, kde majú 
skúsenosť s podobnou diagnózou, je miera súhlasu ešte vyššia.

Dôležitosť vzdelávania o duševnom zdraví

Q13. Je podľa vás dôležité vzdelávanie v oblasti duševného zdravia?

54%33%

4%
2%

určite áno

skôr áno

skôr nie

určite nie

neviem 68% ↑

52% ↓

23% ↓

34% ↑

1%
4%

6% 8%

mal nemal

64%
↑ 50%

↓

28%
↓

35%
↑

4%
4%

4% ↓ 9% ↑

má nemá

1=určite áno... 4=určite nie

Priemer

Je podľa vás dôležité vzdelávanie v oblasti duševného zdravia?

~podľa diagnostikovanej 
duševnej choroby blízkeho

~podľa diagnostikovanej 
duševnej choroby 

n = 1501

1=určite áno... 4=určite nie

Priemer

▲ signifikantne 
vyšší výsledok

▼ signifikantne 
nižší výsledok

(1 - 1,6) = áno
(1,7 - 2,4) = skôr áno
(2,5 - 3,3) = skôr nie
(3,4 - 4) = nie

- Všetci -

n = 146 n = 1355 n = 396 n = 1105
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Je zjavné, že demografické skupiny ako mladí Slováci, ľudia s vyšším vzdelaním viac súhlasia s dôležitosťou 
vzdelávania ohľadne duševného zdravia.

Dôležitosť vzdelávania podľa veku, vzdelania

Q13. Je podľa vás dôležité vzdelávanie v oblasti duševného zdravia?

68% ↑

52% 52% 54%
46% ↓ 48%

23% ↓

34% 35% 34%
39% ↑ 34%

3%
4% 3% 4% 5% 5%

1%
2% 1% 2% 1% 4% ↑

5% 9% 9% 6% 9% 8%

15 – 25 26 – 35 36 – 45 46 – 55 56 – 69 70 a viac

neviem

určite nie

skôr nie

skôr áno

určite áno

49% 47% ↓
55%

66% ↑

30% 34%

36%

29%7% ↑ 5%

4%
1% ↓

5% ↑ 1%

1%
1%10% 13% ↑

5% ↓ 2% ↓

ZŠ SŠ bez
maturity

SŠ s
maturitou

VŠ

~podľa veku

Je podľa vás dôležité vzdelávanie v oblasti duševného zdravia?

48% ↓
59% ↑

38% ↑

28% ↓

4% 4%
2% 1%
8% 8%

muž žena

~podľa vzdelania
~podľa 
pohlavia

▲ signifikantne vyšší výsledok▼ signifikantne nižší výsledok

270 313 270 246 256 146 721 780210 478 524 289= n =
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61%

55%

49%

49%

44%

43%

41%

39%

35%

26%

Výučba na školách - nástrahy internetu, šikany, netolerancie, konšpi...

Praktické rady a tipy ako si udržať dobré duševné zdravie

O duševných poruchách a príčinách ich vzniku

Vzdelávanie pre učiteľov na školách, aby mohli vzdelávať k duševnému…

Destigmatizácia duševných porúch

Nácvik emocionálnych a sociálnych zručností

O prepojení duševného a fyzického zdravia

O dopade duševných porúch na osobný život a spoločnosť

O službách a systéme starostlivosti o duševné zdravie

Vzdelávanie o duševnom zdraví pre štátnu správu ( úradníkov, politikov a…

Najväčšiu podporu dostalo vzdelávanie v školách - či už detí, alebo učiteľov - a praktické rady a informácie, 
prečo a aké duševné poruchy sa u ľudí vyskytujú.

Top oblasti vzdelávania o duševnom zdraví

Q13. Je podľa vás dôležité vzdelávanie v oblasti duševného zdravia?
Q13a. Ktoré z nasledujúcich typov vzdelávania v oblasti duševného zdravia sú podľa vás osobne najdôležitejšie? 

Len, tí ktorí súhlasili, že vzdelávanie v oblasti duševného zdravia je dôležité

Najdôležitejšie oblasti vzdelávania

n = 1300
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63%

55%

56% ↑

53% ↑

56% ↑

50% ↑

46% ↑

46% ↑

40% ↑

25%

61%

54%

46% ↓

47% ↓

39% ↓

40% ↓

38% ↓

37% ↓

33% ↓

26%

Výučba na školách - nástrahy internetu, šikany,…

Praktické rady a tipy ako si udržať dobré duševné…

O duševných poruchách a príčinách ich vzniku

Vzdelávanie pre učiteľov na školách, aby mohli…

Destigmatizácia duševných porúch

Nácvik emocionálnych a sociálnych zručností

O prepojení duševného a fyzického zdravia

O dopade duševných porúch na osobný život a…

O službách a systéme starostlivosti o duševné…

Vzdelávanie o duševnom zdraví pre štátnu správu…

58%

59%

60% ↑

53%

60% ↑

54% ↑

46%

59% ↑

42%

28%

62%

54%

48% ↓

48%

42% ↓

41% ↓

40%

37% ↓

34%

25%

Výučba na školách - nástrahy internetu, šikany,…

Praktické rady a tipy ako si udržať dobré duševné…

O duševných poruchách a príčinách ich vzniku

Vzdelávanie pre učiteľov na školách, aby mohli…

Destigmatizácia duševných porúch

Nácvik emocionálnych a sociálnych zručností

O prepojení duševného a fyzického zdravia

O dopade duševných porúch na osobný život a…

O službách a systéme starostlivosti o duševné…

Vzdelávanie o duševnom zdraví pre štátnu správu…

Pre ľudí, ktorí majú diagnostikovanú duševnú poruchu, je top témou aj destigmatizácia týchto porúch, osveta 
o dopade týchto porúch na osobný život človeka i spoločnosti, či nácvik vhodných emočných a sociálnych 
zručností.

Top oblasti podľa skúsenosti s duševnou poruchou

Q13. Je podľa vás dôležité vzdelávanie v oblasti duševného zdravia?
Q13a. Ktoré z nasledujúcich typov vzdelávania v oblasti duševného zdravia sú podľa vás osobne najdôležitejšie? 

Len, tí ktorí súhlasili, že vzdelávanie v oblasti duševného zdravia je dôležité

Najdôležitejšie oblasti vzdelávania ~podľa diagnostikovanej duševnej 
choroby 

~podľa diagnostikovanej duševnej 
choroby blízkeho

▲ vyšší výsledok▼ signifikantne nižší výsledok

Mal/a 

Nemal/a 

n = 134

n = 1166

Mal/a 

Nemal/a 

n = 363

n = 937
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muž 55% ▼ 51% ▼ 46% ▼ 45% ▼ 40% ▼ 41% 39% 38% 35% 27%
žena 67% ▲ 57% ▲ 52% ▲ 52% ▲ 48% ▲ 45% 42% 41% 35% 25%

ZŠ 59% 55% 47% 48% 41% 37% 41% 43% 35% 23%
SŠ bez maturity 58% 49% ▼ 45% 42% ▼ 39% ▼ 34% ▼ 35% ▼ 35% ▼ 32% 23%

SŠ s maturitou 62% 56% 49% 48% 45% 46% 41% 39% 35% 25%
VŠ 68% ▲ 58% 55% ▲ 58% ▲ 53% ▲ 54% ▲ 48% ▲ 44% 40% ▲ 33% ▲

Výučba 
na 

školách

Praktické 
rady a 

tipy

O
príčinách 
ich vzniku

Vzdelá-
vanie pre 
učiteľov

Destigma
-tizácia

duš. 
porúch

Nácvik 
emocio-

nálnych a 
sociálnych
zručností 

O 
prepojení 

duš. a 
fyzického 
zdravia

O dopade 
na 

osobný 
život a 
spolo-
čnosť

O 
službách 

a 
systéme

Vzdeláva
nie pre 
štátnu 
správu

15 – 25 67% ▲ 60% ▲ 51% 57% ▲ 50% ▲ 53% ▲ 42% 41% 34% 27%
26 – 35 64% 49% ▼ 48% 52% 48% 48% ▲ 41% 42% 33% 26%
36 – 45 63% 49% ▼ 48% 47% 40% 41% 37% 36% 34% 25%
46 – 55 59% 55% 47% 42% ▼ 42% 41% 42% 35% 34% 24%
56 – 69 57% 57% 51% 40% ▼ 38% 33% ▼ 41% 41% 42% ▲ 25%

70 a viac 52% ▼ 62% 48% 52% 45% 32% ▼ 40% 42% 33% 28%

Top oblasti podľa veku, pohlavia a vzdelania

Q13. Je podľa vás dôležité vzdelávanie v oblasti duševného zdravia?
Q13a. Ktoré z nasledujúcich typov vzdelávania v oblasti duševného zdravia sú podľa vás osobne najdôležitejšie? 

Len, tí ktorí súhlasili, že vzdelávanie v 
oblasti duševného zdravia je dôležité

Najdôležitejšie oblasti 
vzdelávania

~podľa veku 

~podľa vzdelania

~podľa pohlavia

▲ signifikantne vyšší výsledok▼ signifikantne nižší výsledok
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63%

61%

54%

28%

10%

25%

28%

24%

42%

21%

4%

4%

7%

14%

33%

9%

24%

7%

6%

12%

7%

11%

Slováci a Slovenky súhlasia hlavne so vzdelávaním dospelých a mladých dospelých od strednej školy. Aktuálne 
ani medzi rodičmi nie je výrazne vyššia podpora vzdelávania detí pod 15 rokov v oblasti duševného zdravia 
v porovnaní s celkovou populáciou.

Ideálny vek pre vzdelávanie o duševnom zdraví

Q14. V akom veku by mal človek dostávať informácie o tom, ako si udržať dobré duševné zdravie?

~podľa rodičov

90%

89%

81%

68%

29%

65%

61%

55%

26%

10%

25%

28%

26%

42%

19%

3%

4%

7%

16%

34%

3%

9%

26%

6%

5%

9%

7%

11%

v ekonomicky aktívnom veku

v staršom školskom veku (SŠ)

seniorskom veku

v mladom školskom veku (ZŠ)

v predškolskom veku (MŠ)

určite áno skôr áno skôr nie určite nie neviem
TOP2BOX

určite+skôr áno

n = 1501 n = 462

88%

89%

78%

70%

31%

TOP2BOX
určite+skôr áno
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ZŠ
SŠ bez 
maturity

SŠ s 
maturitou VŠ

85%▼ 88% 90% 96%▲

83%▼ 87% 91% 95%▲

79% 76%▼ 81% 91%▲

64% 64%▼ 70% 74%▲

28% 28% 29% 34%

15 – 25 26 – 35 36 – 45 46 – 55 56 – 69
70 a 
viac 

v ekonomicky aktívnom 
veku 91% 88% 87% 89% 93% 93%

v staršom školskom veku 
(SŠ) 94%▲ 92% 86%▼ 88% 89% 84%▼

seniorskom veku 78% 79% 74%▼ 83% 86%▲ 89%▲
v mladom školskom veku 
(ZŠ) 80%▲ 75%▲ 67% 62%▼ 61%▼ 51%▼

v predškolskom veku (MŠ) 30% 33% 28% 29% 27% 29%

Ideálny vek pre vzdelávanie podľa veku a vzdelania

~podľa veku ~podľa vzdelania

Q14. V akom veku by mal človek dostávať informácie o tom, ako si udržať dobré duševné zdravie?

TOP2BOX
určite+skôr áno

▲ signifikantne vyšší výsledok▼ signifikantne nižší výsledok

Veľká väčšina mladých vyjadrila súhlas s tým, aby sa aj deti na základných školách vzdelávali o duševnom 
zdraví. Naopak, pre vzdelávanie detí v predškolskom veku je súhlas najnižší, a to skrz vekové a vzdelanostné 
kategórie.

270 313 270 246 256 146 210 478 524 289n =
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Drvivá väčšina ľudí súhlasí s tým, aby aj zamestnávatelia zabezpečovali vzdelávanie v oblasti duševného 
zdravia.

Zamestnávatelia vs. vzdelávanie o duš. zdraví

Q15. Mali by firmy/zamestnávatelia zabezpečovať vzdelávanie v oblasti duševného zdravia pre svojich zamestnancov?

31%

45%

8%

13%

neviem

určite nie

skôr nie

skôr áno

určite áno
40% ↑

30% ↓

44%
45%

5%
9%

10% 13%

mal nemal

40% ↑
27% ↓

43%

45%

6%
9%

8% ↓
15% ↑

má nemá

Mali by firmy/zamestnávatelia zabezpečovať vzdelávanie v oblasti duševného zdravia pre svojich 
zamestnancov?

~podľa diagnostikovanej 
duševnej choroby blízkeho

~podľa diagnostikovanej 
duševnej choroby 

▲ signifikantne 
vyšší výsledok

▼ signifikantne 
nižší výsledok

- Všetci -

TOP2BOX
určite+skôr áno

76% 84% 75% 83% 72%
n = 1501 n = 146 n = 1355 n = 396 n = 1105
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Opäť mladí ľudia a ľudia s vyšším vzdelaním viac súhlasia s tým, aby aj zamestnávatelia zabezpečovali 
vzdelávanie ohľadne duševného zdravia.

Zamestnávatelia vs. vzdelávanie o duš. zdraví

41% ↑ 35% 30%
22% ↓ 25% ↓ 31%

44%
44%

41% 51% ↑ 44%
43%

7%
7%

10% 9% 9% 10%6% ↑
5%

6% ↓ 13% 16% 15% 15% 12%

15 – 25 26 – 35 36 – 45 46 – 55 56 – 69 70 a viac

neviem

určite nie

skôr nie

skôr áno

určite áno
33%

27% ↓ 29%
39% ↑

40%
40% ↓

50% ↑

45%

10%
8%

9%
9%

5% ↑

3%

3%
11%

22% ↑
10% ↓ 6% ↓

ZŠ SŠ bez
maturity

SŠ s
maturitou

VŠ

Q15. Mali by firmy/zamestnávatelia zabezpečovať vzdelávanie v oblasti duševného zdravia pre svojich zamestnancov?

Mali by firmy/zamestnávatelia zabezpečovať vzdelávanie v oblasti duševného zdravia pre svojich 
zamestnancov?

~podľa veku ~podľa vzdelania▲ signifikantne vyšší výsledok▼ signifikantne nižší výsledok

TOP2BOX
určite+skôr áno85% 79% 71% 73% 69% 74% 73% 67% 79% 84%

270 313 270 246 256 146 210 478 524 289n =
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Samotní zamestnávatelia už nie sú tak nadšení z tejto myšlienky.
Zamestnávatelia vs. vzdelávanie o duš. zdraví

31%
19% ↓

26%
10%

24%
44% ↑

34% 30%

45%
50% 44%

20%

49%

44%

43%
43%

9%
13% 10%

30% ↑

5%

4%
6% 9%

2% ↓ 4% 4%

10%

3%

2%
0% 5% ↑

13% 14% 16%
30%

18%
6% ↓

16% 13%

v trvalom
pracovnom

pomere

čiastočný
pracovný
úväzok

SZČO majiteľ
/ konateľ firmy

nezamestnaný/á študent/ka osoba na
rodičovskej
dovolenke

starobný /
invalidný

dôchodca/kyňa

neviem

určite nie

skôr nie

skôr áno

určite áno

Mali by firmy/zamestnávatelia zabezpečovať vzdelávanie v oblasti duševného zdravia pre svojich 
zamestnancov?

~podľa 
ekonomickej 
činnosti

Q15. Mali by firmy/zamestnávatelia zabezpečovať vzdelávanie v oblasti duševného zdravia pre svojich zamestnancov?

▲ signifikantne vyšší výsledok▼ signifikantne nižší výsledok



Kontakty
Máte otázky? Neváhajte nás kontaktovať!

Ľudmila Chovancová
ludmila.chovancova@2muse.sk
+421 917 418 205

Peter Sklenář
peter.sklenar@2muse.sk
+421 918 581 254

Štefan Sebeň
stefan.seben@2muse.sk


